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Ř
ÍK
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Nerovnice

Robert Mařı́k

29. ledna 2011

Vyzkoušejte dva, tři nebo dvacet da-
lšı́ch mých kvı́zů a potom mi prosı́m
vyplňte na webu. Děkuji!

Pro vytvořenı́ vlastı́ho testu podle tohoto
vzoru budete potřebovat volně šiřitelný
AcroTEXeDucation bundle, zdrojový sou-
bor pro TEX a přečı́st si návod na
domovské stránce.


% Copyright 2005-2009 Robert Marik
%
% The licence allows to use this file for exactly one of the following purposes.
%
% 1. To prepare your own texts after substantial modification of TeX
% macros (such as different mathematical problems)
%
% 2. or to prepare your own texts simply by slight modifications
% (design, introduction) and by using different input data for
% problems. In this latter case you are required to put the resulting
% tests on a suitable public server (your personal webpage, webpage of
% your department, webpage in e-learning course which is open for
% guests etc.).
%
%

\documentclass[12pt]{article}

\usepackage[czech]{babel}
\usepackage[IL2]{fontenc}
\input kvizycz.tex


\overfullrule = 0 cm

%\backgroundcolor{white}

\def\righttitle{Nerovnice}

\usepackage{picins}

\usepackage[noxcolor,pdftex,czech]{exerquiz}
\usepackage[procrespgrp,setSupport,intervals]{dljslib}
 
\begin{insDLJS}[dljslibRMb]{dljsliRMb}{RMb}


function ProcRespSetFormulaEmpty(flag,CorrAns,n,epsilon,a,indepVar,oComp)
{
    ok2Continue = true;
    if (!ProcessIt) return null;
    var fieldname = event.target.name;
    var UserAns = event.value;
    this.getField(fieldname).strokeColor = \eqDefaultColor;
    UserAns = stripWhiteSpace(UserAns);
    if (!ok2Continue) return null;
//    app.alert("User:"+UserAns+"Correct is:"+CorrAns);
    if (UserAns == "nejsou") {
      success = (CorrAns == UserAns);
//      app.alert("User types empty, sucess:"+success);
      return notifyField(success, flag, fieldname);
    }
    if (CorrAns == "nejsou") {
      success = ((CorrAns == UserAns) || (UserAns == "nic"));
//      app.alert("Correct is empty, sucess:"+success)
      return notifyField(success, flag, fieldname);
    }
    var aUserAns = UserAns.split(",");
    var aCorrAns = CorrAns.split(",");
    var numCorrect = 0;
    var match = 0;
    if ( aUserAns.length != aCorrAns.length ) return notifyField(false, flag, fieldname);
    for ( var i=0; i< aCorrAns.length; i++) {
        match = 0;
        for ( var j=i; j< aUserAns.length; j++) {
            var retn = _ProcResp(flag,aCorrAns[i],aUserAns[j],n,epsilon,a,indepVar,oComp);
            if ( retn == null ) return syntaxError(), null;
            if (retn==1) {
               var temp=aUserAns[j];
               aUserAns[j]=aUserAns[i];
               aUserAns[i]=temp;
               match = match + 1;
            }
        }
        numCorrect += (match) ? 1 : 0;
    }
    var success = (numCorrect == aCorrAns.length) ? true : false;
    if ( success == null ) return syntaxError(), null;
    return notifyField(success, flag, fieldname);
}


\end{insDLJS}



\sqCorrections
%\sqTurnOffAlerts




\let\-\relax
\let\+\relax
\let\|\relax
\let\o\relax


\begin{document}

\newlength\orihsize
\orihsize=\hsize
\author{Robert Ma\v{r}\'{i}k}
\title{Nerovnice}

\maketitle

\newpage



\section{Teorie}

\begin{veta}[první Bolzanova vìta]
  Nech» funkce $f(x)$ je spojitá na uzavøeném intervalu $[a,b]$ a
  platí $f(a).f(b)<0$ (tj. $f(a)$ a $f(b)$ mají opaèná znaménka).
  Pak funkce $f(x)$ má na intervalu $(a,b)$ nulový bod, tj.
  existuje èíslo $c\in(a,b)$ s~vlastností $f(c)=0$.
\end{veta}

\begin{veta}[spojitost elementárních funkcí]
  Elementární funkce jsou spojité v~ka¾dém bodì svého definièního
  oboru.
\end{veta}

%\textbf{Nerovnice.}
%   According to Bolzano's first theorem, a function cannot change
%   its sign on the interval which contains neither a point of
%   discontinuity nor a root of the function. Hence w
  Pøi øe¹ení nìkteré z nerovnic
  \begin{align*}
    f(x)>0,\quad f(x)\geq 0,\quad f(x)\leq0,\quad \text{a} \quad f(x)<0,
  \end{align*}
  postupujeme následovnì.
  \begin{enumerate}
  \item Najdeme body nespojitosti funkce $f(x)$. 
  \item Najdeme øe¹ení rovnice $f(x)=0$. 
  \item Body nalezené v pøedchozích krocích pou¾ijeme pro rozdìlení reálné osy
    na podintervaly, na nich¾ je zaji¹tìno ¾e funkce zachovává znaménko. Toto
    znaménko lze zjistit napøíklad výpoètem funkèní hodnoty v libovolném bodì
    uva¾ovaného podintervalu. Potom ji¾ je zøejmé kde platí $f(x)>0$
    a kde platí opak.
  \end{enumerate}




\newpage

\section{Test}

\newtoks\obrtoks
\def\priklad#1#2#3#4{\newpage
\item {\large Øe¹te nerovnici  $#1#20$}

  \begin{questions}
%     \obrtoks={#3}    
%     \message{----------\the\obrtoks}
  \item  Najdìte body nespojitosti
    \def\strednik{;}
    {\def\|##1{}\def\o##1{##1,}\def\+{}\def\-{}\def\nic{}%
      \xdef\pomocne{#3;}%
      \ifx\pomocne\strednik\xdef\pomocne{,;}\fi
    }
    \expandafter\otazka\pomocne
  \item Vyøe¹te rovnici  $#1=0$
    {\def\|##1{##1,}\def\o##1{}\def\+{}\def\-{}\def\nic{}%
      \xdef\pomocne{#3;}%
      \ifx\pomocne\strednik\xdef\pomocne{,;}\fi
}
    \expandafter\otazka\pomocne

    \def\+{\osetri{\item
        \begin{answers}2
          \Ans1 \pos.\\\Ans0 \neg.\\\Ans0 \undef.
        \end{answers}}\hfil
    }%
    \def\-{\osetri{\item
        \begin{answers}2
          \Ans0 \pos.\\\Ans1 \neg.\\\Ans0 \undef.
        \end{answers}}\hfil
    }    
    \def\nic{\osetri{\item
        \begin{answers}2
          \Ans0 \pos.\\\Ans0 \neg.\\\Ans1 \undef.
        \end{answers}}\hfil
    }    
    \def\|##1{\dotaz{##1}\osetrib{\item
        \begin{answers}2
          \Ans1 \xint.\\\Ans0 \disc.
        \end{answers}}\hfil
    }    
    \def\o##1{\dotaz{##1}\osetrib{\item
        \begin{answers}2
          \Ans0 \xint.\\\Ans1 \disc.
        \end{answers}}\hfil
    }


  \item Doplòte znaménka
    \begin{questions}
\vbox{\hsize=\orihsize
      \vskip 2 cm {\matikacolor \hrule height 2pt width \hsize} \leavevmode
      \kern 1.5cm
      \footnotesize #3 \kern-1.5cm\vskip 2 cm}
    \end{questions}
  \item Øe¹ení: 
\RespBoxMath[\TU{Napis reseni nerovnice jako sjednoceni intervalu, jak je popsano v uvodu testu.}]{#4}(infU){10}{1.0E-4}{[0,1]x[0,1]x[0,1]x[0,1]}*{ProcRespIntervals}
\CorrAnsButton{#4}
  \end{questions}


}


\def\prazdna{}

\def\otazka#1,;{
\def\pomtoks{#1}
\ifx\pomtoks\prazdna
\RespBoxMath[\TU{Zapis odpoved jako cisla oddelena carkami, nebo napiste
  nejsou.}]{nejsou}{10}{1.0E-2}{0}{1}*{ProcRespSetFormulaEmpty}
\CorrAnsButton{nejsou}
\else 
\RespBoxMath[\TU{Zapis odpoved jako cisla oddelena carkami, nebo napiste
  nejsou.}]{#1}{10}{1.0E-2}{0}{1}*{ProcRespSetFormulaEmpty}
\CorrAnsButton{#1}
\fi
}


\def\xint.{\hbox to 0 pt{prùseèík\hss}}
\def\disc.{\hbox to 0 pt{nespojitost\hss}}
\def\pos.{\hbox to 0 pt{kladná\hss}}
\def\neg.{\hbox to 0 pt{záporná\hss}}
\def\undef.{\hbox to 0 pt{nedefinovaná\hss}}


%%% this removes overfull boxes
\def\osetri#1{\leavevmode\hskip -1cm\vbox to
  0 pt{\vss\hsize=1.5cm \rightskip -5 cm plus 1 fill #1\vskip 1.2cm}}
\def\osetrib#1{\leavevmode\hskip -1cm\vbox to 0 pt{\hsize=1.5cm \rightskip
-5cm plus 1 fill \vskip 0.1 cm#1\vss}}

\def\dotaz#1{\leavevmode
\vbox{
\vskip -6pt
\hbox to 0 pt{\hss\vrule width 2 pt height 12 pt\hss}
\vskip 0.2cm
\hbox to 0 pt
{\hss
\RespBoxMath[\rectW{2cm}\Q{1}\BG{1 1 1}]{#1}{3}{0.01}{[0,1]}
\hbox to 0 pt{\ \CorrAnsButton[\CA{?}]{#1}\hss}
\hss}
}
}


\begin{shortquiz}*[aaa]

\parpic[r]{
  \vbox{\hbox{\color{red}Pøíklad jak vyplnit test}
  \hbox{\fbox{\fbox{\includegraphics[width=9cm]{obrazovka-CZ.jpg}}}}}}
    \definecolor{darkgreen}{rgb}{0,0.6,0}
    \def\kod#1{\texttt{\color{darkgreen}#1}} 
    \def\odrazka{{\color{red}$\bullet$\ \ }}
    \odrazka \sloppy Pro zadanou nerovnici najdìte definièní obor a prùseèíky
    s osou 
    $x$. Odpovìï zapi¹te jako skupinu èísel oddìlenou èárkami (na poøadí
    nezále¾í). Je-li odpovìdí prázdná mno¾ina, napi¹te \kod{nejsou} nebo
    \kod{nic}.  

    \odrazka  Sestavte tabulku se znaménky funkce. Zakreslete na reálnou osu
    prùseèíky a body nespojitosti a poté urète, je-li funkce na jednotlivých
    intervalech které takto vznikou kladná, záporná nebo nedefinovaná.
 
    \odrazka Poté urèete øe¹ení nerovnice. Pou¾ijte  \kod{[a,b]} pro uzavøený
    interval, \kod{(a,b)} pro otevøený interval, \kod{U} pro sjednocení,
    \kod{inf} pro $\infty$ a \kod{-inf} pro
    $-\infty$. Mno¾inu $\R\setminus(1,2]$ musíte tedy zapsat jako
    \kod{(-inf,1]U(2,inf)}. 



\newpage


\everyRespBoxMath{\BG{1 1 1}
  \rectH{16bp}\rectW{5cm}\textSize{0}
\TU{Kliknete abyste mohli vepsat vasi odpoved.}}

\begin{questions}

\priklad{\frac{x^2+1}{x^2-1}}\leq
{\+\o{-1}\-\o{1}\+}
{(-1,1)}

\priklad{\frac{x-1}{x+2}}\leq{\+\o{-2}\-\|{1}\+}{\eqbs(-2,1]}

\priklad{x^2-3x+2}>{\+\|{1}\-\|{2}\+}{(-inf,1)U(2,inf)}

\priklad{x^2-4}\geq{\+\|{-2}\-\|{2}\+}{\eqbs(-inf,-2]U[2,inf\eqbs)}

\priklad{\frac{x^2-7x}{x^2+4}}\geq
{\+\|{0}\-\|{7}\+}{\eqbs(-inf,0]U[7,inf\eqbs)}

\priklad{\frac{xe^x}{(x+1)^3}}\geq
{\+\o{-1}\-\|{0}\+}
{(-inf,-1)U[0,inf\eqbs)}

\priklad{\frac{(x-2)\ln(x)}{x}}\leq
{\nic\o{0}\+\|{1}\-\|{2}\+}
{[1,2]}


\priklad{\frac{\ln^2 x-\ln x}{x-6}}\geq
{\nic\o{0}\-\|{1}\+\|{e}\-\o{6}\+}
{[1,e]U(6,inf)}

\priklad{\frac{1-\ln^2x}{1-x}}\geq{\nic\o{0}\-\|{exp(-1)}\+\o{1}\-\|{exp(1)}\+}
{[exp(-1),1\eqbs)U[e,inf\eqbs)}

\priklad{\frac{\ln^2 x+3\ln x+2}{x-1}}{\geq}
{\nic\o{0}\-\|{e^(-2)}\+\|{e^(-1)}\-\o{1}\+}
{[e^(-2), e^(-1)]U(1,inf)}

\priklad {\frac {e^x-2}{x-2}}{\leq}
{\+\|{ln(2)}\-\o{2}\+}
{[ln(2),2\eqbs)}

\priklad {\frac {e^x-2}{(x+1)^2}}{\geq}
{\-\o{-1}\-\|{ln(2)}\+}
{[ln(2),inf\eqbs)}

\priklad{\frac{x(3-e^x)}{x-1}}\geq{\+\|{0}\-\o1\+\|{ln(3)}\-}
{\eqbs(-inf,0]U\eqbs(1,ln(3)]}

\priklad {\frac{2e^x-3}{x^2-x}}\geq
{\-\o{0}\+\|{ln(3/2)}\-\o{1}\+}
{\eqbs(0,ln(3/2)]U(1,inf)}



\end{questions}
\end{shortquiz}
\end{document}


                                


%%% Local Variables: 
%%% mode: latex
%%% TeX-master: t
%%% End: 


Robert Marik
Zdrojovy text pro pdfLaTeX si muzete otevrit kliknutim na tuto ikonu.

http://user.mendelu.cz/marik
http://user.mendelu.cz/marik/kvizy/anketa.html
http://www.acrotex.net
http://user.mendelu.cz/marik/index.php?item=42
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1. Teorie
Věta 1 (prvnı́ Bolzanova věta) Necht’ funkce f (x) je spojitá na uzavřeném
intervalu [a, b] a platı́ f (a).f (b) < 0 (tj. f (a) a f (b) majı́ opačná znaménka).
Pak funkce f (x) má na intervalu (a, b) nulový bod, tj. existuje čı́slo c ∈ (a, b)
s vlastnostı́ f (c) = 0.

Věta 2 (spojitost elementárnı́ch funkcı́) Elementárnı́ funkce jsou spojité
v každém bodě svého definičnı́ho oboru.

Při řešenı́ některé z nerovnic

f (x) > 0, f (x) ≥ 0, f (x) ≤ 0, a f (x) < 0,

postupujeme následovně.

1. Najdeme body nespojitosti funkce f (x).

2. Najdeme řešenı́ rovnice f (x) = 0.

3. Body nalezené v předchozı́ch krocı́ch použijeme pro rozdělenı́ reálné
osy na podintervaly, na nichž je zajištěno že funkce zachovává zna-
ménko. Toto znaménko lze zjistit napřı́klad výpočtem funkčnı́ hodnoty
v libovolném bodě uvažovaného podintervalu. Potom již je zřejmé kde
platı́ f (x) > 0 a kde platı́ opak.

http://user.mendelu.cz/marik
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2. Test

Kvı́z.
Přı́klad jak vyplnit test• Pro zadanou ne-

rovnici najděte definičnı́
obor a průsečı́ky s osou
x. Odpověd’ zapište jako
skupinu čı́sel oddělenou
čárkami (na pořadı́ ne-
záležı́). Je-li odpovědı́
prázdná množina, na-
pište nejsou nebo nic.
• Sestavte tabulku se
znaménky funkce. Za-
kreslete na reálnou osu
průsečı́ky a body nespo-
jitosti a poté určte, je-
li funkce na jednotlivých
intervalech které takto
vznikou kladná, záporná nebo nedefinovaná.
• Poté určete řešenı́ nerovnice. Použijte [a,b] pro uzavřený interval, (a,b)
pro otevřený interval, U pro sjednocenı́, inf pro∞ a -inf pro −∞. Množinu
R \ (1,2] musı́te tedy zapsat jako (-inf,1]U(2,inf).

http://user.mendelu.cz/marik
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1. Řešte nerovnici
x2 + 1

x2 − 1
≤ 0

(a) Najděte body nespojitosti

(b) Vyřešte rovnici
x2 + 1

x2 − 1
= 0

(c) Doplňte znaménka

(i)
kladná
záporná
nedefinovaná

(ii) průsečı́k
nespojitost

(iii)
kladná
záporná
nedefinovaná

(iv) průsečı́k
nespojitost

(v)
kladná
záporná
nedefinovaná

(d) Řešenı́:

http://user.mendelu.cz/marik
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Zpět

Full Screen

Zavřı́t
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2. Řešte nerovnici
x − 1
x + 2

≤ 0

(a) Najděte body nespojitosti

(b) Vyřešte rovnici
x − 1
x + 2

= 0

(c) Doplňte znaménka

(i)
kladná
záporná
nedefinovaná

(ii) průsečı́k
nespojitost

(iii)
kladná
záporná
nedefinovaná

(iv) průsečı́k
nespojitost

(v)
kladná
záporná
nedefinovaná

(d) Řešenı́:

http://user.mendelu.cz/marik
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Zpět

Full Screen

Zavřı́t
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3. Řešte nerovnici x2 − 3x + 2 > 0
(a) Najděte body nespojitosti

(b) Vyřešte rovnici x2 − 3x + 2 = 0

(c) Doplňte znaménka

(i)
kladná
záporná
nedefinovaná

(ii) průsečı́k
nespojitost

(iii)
kladná
záporná
nedefinovaná

(iv) průsečı́k
nespojitost

(v)
kladná
záporná
nedefinovaná

(d) Řešenı́:

http://user.mendelu.cz/marik
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4. Řešte nerovnici x2 − 4 ≥ 0
(a) Najděte body nespojitosti

(b) Vyřešte rovnici x2 − 4 = 0

(c) Doplňte znaménka

(i)
kladná
záporná
nedefinovaná

(ii) průsečı́k
nespojitost

(iii)
kladná
záporná
nedefinovaná

(iv) průsečı́k
nespojitost

(v)
kladná
záporná
nedefinovaná

(d) Řešenı́:

http://user.mendelu.cz/marik
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Zavřı́t

Konec

5. Řešte nerovnici
x2 − 7x
x2 + 4

≥ 0

(a) Najděte body nespojitosti

(b) Vyřešte rovnici
x2 − 7x
x2 + 4

= 0

(c) Doplňte znaménka

(i)
kladná
záporná
nedefinovaná

(ii) průsečı́k
nespojitost

(iii)
kladná
záporná
nedefinovaná

(iv) průsečı́k
nespojitost

(v)
kladná
záporná
nedefinovaná

(d) Řešenı́:

http://user.mendelu.cz/marik
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Zpět

Full Screen

Zavřı́t
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6. Řešte nerovnici
xex

(x + 1)3
≥ 0

(a) Najděte body nespojitosti

(b) Vyřešte rovnici
xex

(x + 1)3
= 0

(c) Doplňte znaménka

(i)
kladná
záporná
nedefinovaná

(ii) průsečı́k
nespojitost

(iii)
kladná
záporná
nedefinovaná

(iv) průsečı́k
nespojitost

(v)
kladná
záporná
nedefinovaná

(d) Řešenı́:

http://user.mendelu.cz/marik
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7. Řešte nerovnici
(x − 2) ln(x)

x
≤ 0

(a) Najděte body nespojitosti

(b) Vyřešte rovnici
(x − 2) ln(x)

x
= 0

(c) Doplňte znaménka

(i)
kladná
záporná
nedefinovaná

(ii) průsečı́k
nespojitost

(iii)
kladná
záporná
nedefinovaná

(iv) průsečı́k
nespojitost

(v)
kladná
záporná
nedefinovaná

(vi) průsečı́k
nespojitost

(vii)
kladná
záporná
nedefinovaná

(d) Řešenı́:
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8. Řešte nerovnici
ln2 x − lnx

x − 6
≥ 0

(a) Najděte body nespojitosti

(b) Vyřešte rovnici
ln2 x − lnx

x − 6
= 0

(c) Doplňte znaménka

(i)
kladná
záporná
nedefinovaná

(ii) průsečı́k
nespojitost

(iii)
kladná
záporná
nedefinovaná

(iv) průsečı́k
nespojitost

(v)
kladná
záporná
nedefinovaná

(vi) průsečı́k
nespojitost

(vii)
kladná
záporná
nedefinovaná

(viii) průsečı́k
nespojitost

(ix)
kladná
záporná
nedefinovaná

(d) Řešenı́:

http://user.mendelu.cz/marik


R
O

B
E

R
T

M
A

Ř
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Úvodnı́ strana

Print

Titulnı́ strana

JJ II

J I

Strana 12 z 17

Zpět

Full Screen

Zavřı́t
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9. Řešte nerovnici
1 − ln2 x

1 − x
≥ 0

(a) Najděte body nespojitosti

(b) Vyřešte rovnici
1 − ln2 x

1 − x
= 0

(c) Doplňte znaménka

(i)
kladná
záporná
nedefinovaná

(ii) průsečı́k
nespojitost

(iii)
kladná
záporná
nedefinovaná

(iv) průsečı́k
nespojitost

(v)
kladná
záporná
nedefinovaná

(vi) průsečı́k
nespojitost

(vii)
kladná
záporná
nedefinovaná

(viii) průsečı́k
nespojitost

(ix)
kladná
záporná
nedefinovaná

(d) Řešenı́:
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10. Řešte nerovnici
ln2 x + 3 lnx + 2

x − 1
≥ 0

(a) Najděte body nespojitosti

(b) Vyřešte rovnici
ln2 x + 3 lnx + 2

x − 1
= 0

(c) Doplňte znaménka

(i)
kladná
záporná
nedefinovaná

(ii) průsečı́k
nespojitost

(iii)
kladná
záporná
nedefinovaná

(iv) průsečı́k
nespojitost

(v)
kladná
záporná
nedefinovaná

(vi) průsečı́k
nespojitost

(vii)
kladná
záporná
nedefinovaná

(viii) průsečı́k
nespojitost

(ix)
kladná
záporná
nedefinovaná

(d) Řešenı́:
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11. Řešte nerovnici
ex − 2
x − 2

≤ 0

(a) Najděte body nespojitosti

(b) Vyřešte rovnici
ex − 2
x − 2

= 0

(c) Doplňte znaménka

(i)
kladná
záporná
nedefinovaná

(ii) průsečı́k
nespojitost

(iii)
kladná
záporná
nedefinovaná

(iv) průsečı́k
nespojitost

(v)
kladná
záporná
nedefinovaná

(d) Řešenı́:
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12. Řešte nerovnici
ex − 2

(x + 1)2
≥ 0

(a) Najděte body nespojitosti

(b) Vyřešte rovnici
ex − 2

(x + 1)2
= 0

(c) Doplňte znaménka

(i)
kladná
záporná
nedefinovaná

(ii) průsečı́k
nespojitost

(iii)
kladná
záporná
nedefinovaná

(iv) průsečı́k
nespojitost

(v)
kladná
záporná
nedefinovaná

(d) Řešenı́:
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13. Řešte nerovnici
x(3 − ex)
x − 1

≥ 0

(a) Najděte body nespojitosti

(b) Vyřešte rovnici
x(3 − ex)
x − 1

= 0

(c) Doplňte znaménka

(i)
kladná
záporná
nedefinovaná

(ii) průsečı́k
nespojitost

(iii)
kladná
záporná
nedefinovaná

(iv) průsečı́k
nespojitost

(v)
kladná
záporná
nedefinovaná

(vi) průsečı́k
nespojitost

(vii)
kladná
záporná
nedefinovaná

(d) Řešenı́:

http://user.mendelu.cz/marik


R
O

B
E

R
T

M
A

Ř
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14. Řešte nerovnici
2ex − 3

x2 − x
≥ 0

(a) Najděte body nespojitosti

(b) Vyřešte rovnici
2ex − 3

x2 − x
= 0

(c) Doplňte znaménka

(i)
kladná
záporná
nedefinovaná

(ii) průsečı́k
nespojitost

(iii)
kladná
záporná
nedefinovaná

(iv) průsečı́k
nespojitost

(v)
kladná
záporná
nedefinovaná

(vi) průsečı́k
nespojitost

(vii)
kladná
záporná
nedefinovaná

(d) Řešenı́:
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